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I.  АТРИБУТЫ РАСКЛАДОВ 

 
Рассмотрим в качестве примера следующую руку: 

 9652  52  984  J864 

 
Каждой руке присущи следующие атрибуты: 
Тип расклада: 4-4-3-2. 
Распределение: 4=2=3=4. 
Одиночная масть: бубны – масть, четность которой отлична от других. 
Четность одиночной масти: нечетная. 
Индекс расклада: 3 – число карт одиночной масти. 
 
Всего существует 39 типов расклада. Все они перечислены ниже в порядке 
убывания их вероятности: 

№ п/п Тип расклада Вероятность № п/п Тип расклада Вероятность № п/п Тип расклада Вероятность

1 4-4-3-2 21,55% 14 5-5-3-0 0,90% 27 9-2-1-1 0,02%

2 5-3-3-2 15,52% 15 6-5-1-1 0,71% 28 9-3-1-0 0,01%

3 5-4-3-1 12,93% 16 6-5-2-0 0,65% 29 9-2-2-0

4 5-4-2-2 10,58% 17 7-2-2-2 0,51% 30 7-6-0-0

5 4-3-3-3 10,54% 18 7-4-1-1 0,39% 31 8-5-0-0

6 6-3-2-2 5,64% 19 7-4-2-0 0,36% 32 10-2-1-0

7 6-4-2-1 4,70% 20 7-3-3-0 0,27% 33 9-4-0-0

8 6-3-3-1 3,45% 21 8-2-2-1 0,19% 34 10-1-1-1

9 5-5-2-1 3,17% 22 8-3-1-1 0,12% 35 10-3-0-0

10 4-4-4-1 2,99% 23 8-3-2-0 0,11% 36 11-1-1-0

11 7-3-2-1 1,88% 24 7-5-1-0 0,11% 37 11-2-0-0

12 6-4-3-0 1,33% 25 6-6-1-0 0,07% 38 12-1-0-0

13 5-4-4-0 1,24% 26 8-4-1-0 0,05% 39 13-0-0-0
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Первые 13 раскладов описывают 95,5% всех возможностей, а первые 20 – 
99,3%. 21-й тип расклада встречается реже одного раза на 500 сдач. 
 
Для типа расклада 4-4-3-2 существует 12 распределений: 
4=4=3=2 4=4=2=3 4=3=4=2 4=2=4=3 
4=3=2=4 4=2=3=4 3=4=4=2 2=4=4=3 
3=4=2=4 2=4=3=4 3=2=4=4 2=3=4=4 
Типы раскладов можно сгруппировать по индексам: 
 

Типы раскладов с четными индексами 

индекс 0 2 4 6 

  5-5-3-0    5-3-3-2  *    5-4-3-1  * 6-3-3-1 

7-3-3-0 5-5-2-1    4-3-3-3  *    6-5-1-1         

 7-3-2-1 7-4-1-1        

Типы раскладов с нечетными индексами 

индекс 1 3 5 7 

 6-4-2-1 4-4-3-2  *    5-4-2-2  * 7-2-2-2       

4-4-4-1 6-3-2-2  *        5-4-4-0 7-4-2-0 

8-2-2-1    6-4-3-0 6-5-2-0  

В 3 случаях из 4 у игрока будет один из раскладов, помеченных звездочкой. 
 
Когда защитник знает индекс руки РАЗ., вычислить распределение довольно 
просто. Например, близкие расклады 5-4-2-2 и 5-4-3-1 никогда не будут 
спутаны, так как имеют различный индекс. 
 
Как узнать, какая масть РАЗ. одиночная и каков индекс его расклада? 
Бриджевые законы запрещают использовать зеркала для получения 
отраженного изображения, но не возбраняют применять призмы для 
преломления. (Вот такая шутка ) 
 
 

II. ПРЕЛОМЛЕНИЕ 
 
Helge Vinje в своей книге «Новые идеи защиты в бридже» описывает сигнал, 
передающий информацию о типе расклада. Сигнал основан на порядке сноса 
козырных фосок. Сигнал передает информацию о четности одиночной масти.  
 
Рассмотрим пример того, как работает сигнал Винджи. Рука Востока: 

 9652  52  984  J864 

 
          West         North         East         South 
 
          ---         ---         ---            1 

          Dbl         1N        Pass         4 

          Pass         Pass         Pass 
 
Пока Запад думает над первым ходом, Восток замечает, что его одиночная 
масть – бубны. Сигнал Винджи: снос козырей в обычном порядке (Lo-Hi) – 
одиночная масть нечетная, козырное эхо (Hi-Lo) – одиночная масть четная. 
Рассмотрим проблему с позиции Запада: 
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         North 

      743 

       976 

      J105 

      KQ105 

West     

 Q108     

 KQ     

 AK62     

 A973  

 
Запад атакует королем бубен, продолжает тузом и третьей бубной. Юг 
выигрывает дамой, Восток дает в масть. РАЗ. играет тузом и малой червой. 
Восток сносит 2-ку, а затем 5-ку (Lo-Hi) – моя одиночная масть нечетная, то 
есть бубны. Запад, нуждающийся лишь в одной взятке, должен ходить в 
следующей позиции: 
 

         North 

      743 

       9 

      --- 

      KQ105 

West     

  Q108     

 ---    

  2     

 A973  

 
У Востока, только в бубнах нечетное число карт, следовательно, треф у 
партнера 4. Туз треф, и «без одной». Полный расклад: 
 
         North 

      743 

       976 

      J105 

      KQ105 

West     East 

 Q108      9652 

 KQ      52 

 AK62     984 

 A973     J864 

   South 

      AKJ 

      AJ10843 

      Q73 

      2 

 

Предположим, что рука Востока выглядела бы несколько иначе: 
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 965   52  984  J8642 

 
Теперь его одиночная масть червы. Игра началась аналогичным образом, но 
теперь Восток дал козырное эхо (Hi-Lo), говоря: «Партнер моя одиночная 
масть четная». 
 
Запад, получивший ход на короля черв, должен получить туза треф или даму 
пик, чтобы посадить контракт. Он должен выбрать ход в следующей позиции: 
 
         North 

      743 

       9 

      --- 

      KQ105 

West     

  Q108     

 ---    

  2     

 A973  

 
По торговле РАЗ. почти 100% стартовал с 6-ой черв, следовательно 
единственная четная масть партнера – червы. Возможны следующие 
распределения у РАЗ.: 4=6=3=0, 2=6=3=2. Ход тузом треф может быть 
фатальным, если у РАЗ. ренонс. 
 
Полный расклад может быть таким: 
      
      North        North 

 743        743 

   976         976 

   J105        J105 

   KQ105       KQ105 

West    East    West              East 

 Q108     J9652 или таким Q108               965 

 KQ     52              KQ               52 

 AK62    984     AK62            984 

 A973    864     A973              J8642 

South       South 

   AK          AKJ2 

   AJ10843        AJ10843 

   Q73        Q73 

   J2         --- 

 
Ренонс треф у РАЗ. сопровождается 4-ой пик, так что один пронос Югу не 
поможет. Запад ходит малой трефой, что приводит к подсаду контракта в 
обоих вариантах. 
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III. ПРОСТЫЕ ПРИЗМЫ 
 
Вот несколько примеров: {8-6-6-6} {7-5-7-7} {8-4-6-8} {9-5-7-5} 
 
Простая призма это набор четырех четных или нечетных чисел, дающих в 
сумме 26. Числа представляют собой суммы пик-черв-бубен-треф в двух 
закрытых руках. 
 
Четная призма включает только четные числа, например, {6-6-6-8}. 
 
Пример I.    North 

      643 

   {6-6-8-6}  K52 

      Q72 

      AK74 

   West 

 KJ85     

 10876     

 96     

 Q92 

 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---  1N 
  Pass  3N  (end) 
 
После атаки 5-кой пик и выкладывания стола, Запад может рассчитать призму. 
Для этого он суммирует число карт в каждой масти у себя и болвана и 
вычитает полученное число из 13. Получается: {6-6-8-6}. И действительно, 
расчет призмы подтверждают закрытые руки: 
 
 
 
 

    East 

         Q92    нечетные 

{6-6-8-6}    A4     пики 

     J1084 

       10865 

   South 

      A107 

      QJ93 нечетные 

      AK53 пики 

      J3 

 
В обеих закрытых руках одиночной мастью являются пики. Четность этих 
мастей одинаковая. Вот что получится, если поменять местами минорные 
пятерки в закрытых руках: 

    East 
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        Q92       четные 

{6-6-8-6}    A4         червы 

     J10854 

       1086 

   South 

      A107 

      QJ93   четные 

      AK3    червы 

      J53 

 
Обе руки содержат одну и ту же одиночную масть – червы. И опять же 
четность этой одиночной масти одинакова в двух закрытых руках. Поменяйте 
местами любое число карт в руках Востока и Юга. Результат не изменится: 
одна и та же одиночная масть одной четности. 
 
Четная призма: 
В закрытых руках номинация одиночных мастей совпадает 
Относительная четность двух одиночных мастей одинакова 
 
Нечетная призма включает только нечетные числа, например, {7-7-5-7}. 
 
Нечетная призма: 
В закрытых руках номинация одиночных мастей совпадает 
Относительная четность двух одиночных мастей различна 
 
Пример II.    North 

       64 

        754           {9-7-5-5} 

       KQ10 

       KQJ95 

    East 

        97 

               A103 

        AJ832 

       A82 

 

West  North  East    South 
  ---  ---  1N (12-14)  Dbl 
  2  3  Pass   4 

Pass  Pass  Pass  
 
Запад атакует 9-кой бубен. Со стола дама. Восток распознает ход из дублета и 
пропускает, чтобы не дать в дальнейшем дополнительного входа на стол. РАЗ. 
тянет 3 круга козырей и продолжает королем червей. Восток берет тузом. 
Запад сносил пики в порядке 8-2-5 – призм-сигнал, показавший одиночную 
четную масть бубны (как сигналить тремя маленькими козырями подробно 
описано в главе 5). Восток рассчитал нечетную призму {9-7-5-5}. 
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         North 

       64 

        754           {9-7-5-5} 

       KQ10 

       KQJ95 

West    East 

         97 

        четные       A103 

               бубны       AJ832 

       A82 

   South 

      

           нечетные  

           бубны  

      

 
Нечетная призма: одиночная масть в закрытых руках одной номинации, но 
разной четности. 
 

Запад… Четное число бубен 
Нечетная призма 

Разыгрывающий… Нечетное число бубен 
 
Восток получил преломленное сообщение: разыгрывающий имеет нечетное 
число карт только в бубнах. Восток знает, что партнер атаковал из дублета 
бубен, у РАЗ. триплет бубен. Индекс руки РАЗ. – 3. Возможные расклады: 6-3-
2-2 или 6-4-3-0. РАЗ. не может иметь 6430 с ренонсом треф, в этом случае 
Запад сбежал бы в трефы (5-ку), а не в  червы (4-ку). РАЗ. не может иметь 
6034 с ренонсом черв, так как вышел королем черв. У РАЗ. 6=2=3=2. Восток 
берет туза черв и должен ходить в следующей позиции: 
 
         North 

       --- 

        75         {9-7-5-5} 

       Q10 

       KQJ9 

West    East 

  ---       --- 

          J986     103 

            4     AJ8 

 1063     A82 

   South 

      J103 

       Q 

              76 

      74 
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Если Восток вернет черву, РАЗ. Возьмет в руке, перейдет по трефам на стол 
(Восток должен пустить) и убьет черву, забирая последнюю карту отхода у 
Востока. Теперь Восток запускается трефами. 4 пики своя игра. 
 
Однако, Восток, зная расклад РАЗ. 6=2=3=2, в позиции, как на приведенной 
выше диаграмме, возвращает малую трефу, а не черву. Теперь РАЗ. не в 
состоянии элиминировать червы Востока – 4 пики без одной. Полный расклад: 
 
 
         North 

      64 

       754          {9-7-5-5} 

      KQ10 

      KQJ95 

West    East 

 852      97 

        четные  J9862     A103 

        бубны  94     AJ832 

 1063     A82 

   South 

      AKQJ103 

          нечетные  KQ 

          бубны  765 

      74 

 
Поменяем местами минорные 4-ки у Юга и Запада. Сообщение изменится. 
         North 

       64 

        754         {9-7-5-5} 

       KQ10 

       KQJ95 

West    East 

         97 

         четные        A103 

         трефы        AJ832 

       A82 

   South 

      

           нечетные  

           трефы  

      

Запад атаковал синглетом бубен, и Восток (не догадывающийся о синглете) 
позволил королю бубен удержать взятку. РАЗ. Сыграл три круга козырей. 
Запад сносил пики в последовательности 8-5-2, послав сообщение: «у меня 
четное число треф». 

Запад… Четное число треф 
Нечетная призма 

Разыгрывающий… Нечетное число треф 
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Восток получил сообщение: «у РАЗ. нечетное число карт только в трефах». 
Поскольку Запад не мог выйти 9-ой бубен из триплета, следовательно, у него 
в бубнах синглет, а у РАЗ. 4-ка. Таким образом, расклад РАЗ. 6=2=4=1. В 
позиции: 
 
         North 

       --- 

        75         {9-7-5-5} 

       Q10 

       KQJ9 

West    East 

  ---       --- 

          J986     103 

             ---     AJ8 

 10643     A82 

   South 

      J103 

       Q 

              764 

      7 

Восток отбирает туза треф и отходит червой. В концовке он получит три 
бубны. Полный расклад: 
         North 

       64 

        754          {9-7-5-5} 

       KQ10 

       KQJ95 

West    East 

 852      97 

      четные J9862     A103 

трефы  9     AJ832 

 10643     A82 

   South 

      AKQJ103 

            нечетные KQ 

            трефы  7654 

      7 

Четыре руки в сдаче структурно независимы. Две руки – защитника и болвана 
– определяют призму. Призма, в свою очередь, определяет особенности двух 
скрытых рук – номинации одиночных мастей и их четность. 
 
Две простые призмы определяют прямые соотношения. Существует еще 6 
призм. Соотношения в них не назовешь ни простыми, ни прямыми. 
 
IV. ПАРНЫЕ ПРИЗМЫ 
Вот несколько примеров: {8-3-7-8} {5-6-7-8} {6-9-6-5} {5-7-6-8} 
Парная призма включает два четных и два нечетных числа. 
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Пример III.    North 

       K9742 

        {8-3-7-8}  952 

      Q7 

      Q109 

   West 

 ---     

 KQJ10763    

 A1053     

 A8 

 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---  4 

  5  6  Dbl  (end) 

 
Призма {8-3-7-8} содержит четную и нечетную пары. Четная пара в черных 
мастях, нечетная пара – в красных. Все призмы мы будем называть по их 
нечетной паре. {8-3-7-8} является красной призмой. 
Как соотносятся одиночные масти в закрытых руках в примере III? 
       East 

       86          четные    

{8-3-7-8}    8          пики  

       KJ98642    

       643 

  South 

       AQJ1053 

        A4              нечетные 

       ---              трефы 

       KJ752 

{8-3-7-8} красная призма: одиночные масти черные, но разные (то есть не 
одной номинации, а отвечают мастям пары в призме); четность также 
различна. 
 
Если в закрытых руках поменять местами 4-ки треф и червей, получим: 
       East 

       86          нечетные    

{8-3-7-8}      84         бубны  

       KJ98642    

       63 

  South 

       AQJ1053 

        A            нечетные 

       ---           червы 

       KJ7542 

 
{8-3-7-8} красная призма: одиночные масти красные, но различные, а 
четность одинакова. 
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Любые перестановки одной или нескольких карт между закрытыми руками 
сохраняют эти соотношения: (1) одиночные масти либо красные, либо 
черные; (2) относительная четность одинакова для красных одиночных мастей 
и различна для черных. 
 
Существует 6 парных призм. Каждая призма называется в соответствии со 
своей нечетной парой: 

Красная и черная призмы 
Мажорная и минорная призмы 
Остроконечная* (пики + бубны) и округлая (червы + трефы) призмы 

* - название основано на внешнем виде значков мастей 
 

Парные призмы 
Одиночные масти соответствуют парам призмы 
Соответствие нечетной паре говорит об одинаковой четности 
Соответствие четной паре говорит о различной четности 

Например, призма мажорная. Если одиночная масть вистующего пики, то 
у РАЗ. одиночная масть – червы, причем четность этих одиночных мастей 
одинаковая. Если одиночная масть вистующего бубны, то одиночная 
масть РАЗ. – трефы, причем четность этих одиночных мастей различная. 

 
Рассмотрим следующую сдачу, основанную на округлой призме (червы + 
трефы) 
         North 

      J754 

       KQ3          {6-9-6-5} 

      A762 

      AQ 

    East 

       Q109 

               4 

                   Q85 

       K108543 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---   1N 
  Pass   2  Pass  2 

Pass  6  (end) 

Запад атаковал валетом черв. РАЗ. взял на столе и сыграл тузом и королем 
пик. Запад, имеющий двух козырей, показал, что его одиночная масть четная, 
то есть это пики. 

   Запад… Четное число пик 
        Округлая призма 
Разыгрывающий… Нечетное число бубен 

РАЗ. сыграл червой к даме стола, Восток убил и должен ходить в следующей 
позиции: 
 

         North 

       J7 
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        3           {6-9-6-5} 

      A762 

      AQ 

West    East 

       --- 

            четные       --- 

            пики        Q85 

       K108543 

   South 

      

          нечетные  

          бубны  

      

У РАЗ. 4 пики, и нечетное число бубен. Он открыл торговлю 1NT, 
следовательно, у него 3 бубны (не 5 и не синглет). Индекс руки 
разыгрывающего 3: 4-4-3-2.  У РАЗ. в точности 4=4=3=2. РАЗ. легко может 
взять 10 взяток: 3 пики, 3 червы, 2 бубны (предполагая, что король у него), 1 
трефу и убитку черв на стол. Если РАЗ. сможет разыграть бубны без отдачи, 
он получит еще две взятки (бубны у вистующих 3-3). В то же время 
дополнительная трефовая взятка не губительна для защиты. Итак, вместо 
того, что «бросаться» в  бубны, Восток ходит малой трефой в вилку стола… 
разрушая шлем. Полный расклад: 
         North 

      J754 

       KQ3          {6-9-6-5} 

      A762 

      AQ 

West    East 

 86      Q109 

           четные  J10982     4 

           пики  J43     Q85 

 976      K108543 

   South 

      AK32 

         нечетные  A765 

         бубны  K109 

      J2 

Поменяем местами минорные 9-ки в закрытых руках. Сообщение Запада 
изменится: 
 
         North 

      J754 

       KQ3          {6-9-6-5} 

      A762 

      AQ 

    East 

       Q109 

               4 
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                   Q85 

       K108543 

 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---   1N 
  Pass   2  Pass  2 

Pass  6  (end) 

 
Запад атаковал валетом черв. РАЗ. поставил короля со стола, отобрал ТК пик. 
Запад показал, что его одиночная масть нечетная. РАЗ. сыграл червой к даме, 
Восток убил, а Запад снес червовую 9-ку, сигнализируя, что он стартовал с 
нечетным числом черв. 

Запад… Нечетное число черв 
     Округлая призма 
Разыгрывающий… Нечетное число треф 

 
Индекс руки РАЗ. – 3: 4-4-3-2.  Восток, нуждающийся в одной взятке должен 
ходить в следующей позиции: 
         North 

      J7 

       3           {6-9-6-5} 

      A762 

      AQ 

West    East 

       --- 

          нечетные        --- 

          червы        Q85 

       K108543 

   South 

      

       нечетные  

       трефы  

      

РАЗ. стартовал с 4=4=2=3. Трефовый ход, правильный в предыдущем 
примере, будет фатальным сейчас. РАЗ. убьет черву и трефу на стол и получит 
3 пики, 3 червы, 2 бубны, 2 трефы и 2 убитки. Восток выходит бубной и ждет 
законной взятки на короля треф. Полный расклад: 
         North 

      J754 

       KQ3          {6-9-6-5} 

      A762 

      AQ 

West    East 

 86      Q109 

     нечетные  J10982     4 

     червы  J943     Q85 

 76      K108543 

   South 
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      AK32 

          нечетные  A765 

          трефы  K10 

      J92 

 
Для эффективного использования призм-сигнала вистующий должен знать 
номинацию одиночной масти партнера и ее четность. Следовательно, призм-
сигнал должен передавать две порции информации. 
 
V.  ТРИ МАЛЕНЬКИХ КОЗЫРЯ 
 
Сигнал Винджи передает информацию только о четности одиночной масти. 
Призм-сигнал говорит, как о четности одиночной масти, так и о ее номинации. 
 
Вернемся к пример II из главы III. Запад имел: 

      852  J9862  94   1063 

 
Его сообщение гласило – (8_2...5) – у меня четная одиночная масть бубны. 
 
Имея три маленьких козыря и четную одиночную масть: 
    1) Козырная масть не может быть этой одиночной [четной] мастью. 
    2) Остаются три другие масти. 
    3) Величина карты сносимой третьей определяет номинацию одиночной 
масти; при этом первые две карты должны дать эхо-сигнал: 

 Старшая (5-2-8)… одиночная масть – старшая из оставшихся 
 Средняя (8-2-5)… одиночная масть – средняя 
 Младшая (8-5-2)… одиночная масть – младшая 
 

Если же имея три маленьких козыря защитник первые две карты сносит в 
порядке младшая-старшая, то одиночной нечетной мастью являются козыри. 
 
Рассмотрим следующую сдачу, основанную на мажорной призме и 3 маленьких 
козырях у Востока: 
         North 

      AKQ 

    {9-7-6-4}  1042 

      10532 

      J103 

West     

 J      

          AJ7      

                AJ7     

 KQ8764 

 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---    1 

  2  2  Pass          3 

Pass  4  (end)  
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Запад начинает с короля треф; РАЗ. выигрывает тузом, и тянет трех козырей. 
Восток сносит козыри в следующем порядке 10_9...8. Далее РАЗ. ходит 
валетом треф, все дают в масть. Порядок сноса козырей Востоком говорит о 
том, что его одиночная масть трефы, причем она четная. 
 

У Востока четное число треф 
    Мажорная призма 

У разыгрывающего нечетное число бубен 
 
Возможные распределения РАЗ.: 6=4=1=2 и 6=2=3=2. Торговля склоняет в 
пользу второго варианта. В следующей позиции Запад нуждается в трех 
взятках: 
         North 

      

    {9-7-6-4}  1042 

      10532 

      10 

West    East 

       

          AJ7                  четные 

               AJ7         трефы 

 87       

   South 

      

        нечетные 

               бубны 

      

Запад отбирает туза черв, отходит малой червой, и ждет две взятки в бубнах. 
Полный расклад: 
         North 

      AKQ 

    {9-7-6-4}  1042 

      10532 

      J103 

West    East 

 J      1098 

          AJ7      98653     четные 

               AJ7     984       трефы 

 KQ8764      95 

   South 

      765432 

      KQ нечетные 

            KQ6  бубны 

      A2 

 
Если поменять местами красные 6-ки в закрытых руках, Восток будет иметь 
расклад 3=4=4=2 и снесет козыри в порядке 8_9...10. 
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У Востока нечетное число пик 
Мажорная призма 
У разыгрывающего нечетное число черв 

Индекс… 3 
Расклад 6-3-2-2 
Распределение 6=3=2=2 

 
Теперь Запад отбирает туза бубен и отходит малой бубной, дожидаясь двух 
взяток в червах. Всё с точностью до наоборот. Полный расклад: 
         North 

      AKQ 

    {9-7-6-4}  1042 

      10532 

      J103 

West    East 

 J      1098 

          AJ7      9853   нечетные 

               AJ7     9864   пики 

 KQ8764      95 

   South 

      765432 

      KQ6    нечетные 

            KQ  червы 

      A2 

 
Итак, призм-сигнал передает информацию, как о четности, так и о номинации 
одиночной масти. Три маленьких козыря используются для передачи двух 
порций информации за один призм-сигнал. Если же козырей больше, то 
ситуация принципиально не меняется. 
 
 
VI. КОГДА КОЗЫРЕЙ БОЛЬШЕ ТРЕХ 
 
Первые три козырных проноса позволяют дать призм-сигнал. Партнер сможет 
вычислить одиночную масть РАЗ. и ее четность. Следующая сдача показывает, 
как работает сигнал, если козырей 5. 
 
                     North 

      3 

    {11-5-5-5}  K1097632 

      863 

      97 

West     

 7      

           J     

                Q10754    

  Q106543    
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West   North  East   South 
  ---  ---  ---  2 

  3N(minors) 4  Pass  7 

         (end)   
 
Запад атаковал козырем. РАЗ., стартовавший с 6 старшими козырями, стянул 5 
из них. Восток сносил в порядке: 6-5-4-8-9. Первые три проноса - 6_5...4 – 
сказали, что одиночная масть Востока – трефы, в которой у него четное число 
карт. Далее последовал Туз и Король черв. Запад должен сносить в 
следующей позиции (РАЗ. бьет 10-ку черв последним козырем): 
         North 

       --- 

    {11-5-5-5}  10 

      863 

      97 

West    East 

  ---      

           ---         четные 

                Q107        трефы 

  Q106     

   South 

      

         нечетные 

               трефы 

      

 
У Востока четное число треф 
Нечетная призма 
У разыгрывающего нечетное число треф 

Запад предположил, что РАЗ. имеет 3 трефы (партнер с 4-ой треф и синглетом 
бубен, мог бы и продолжить после блока 3NT). Индекс руки РАЗ. – 3, расклад 
6-3-2-2, распределение 6=2=2=3. Таким образом, Запад оголил бубны и 
сохранил трефы. Полный расклад: 
         North 

      3 

    {11-5-5-5}  K1097632 

      863 

      97 

West    East 

  7      98654 

           J     Q85   четные 

                Q10754    J92  трефы 

  Q106543    J8 

   South 

      AKQJ102 

      A4 нечетные 

            AK трефы 
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      AK2 

 
Поменяйте местами минорные 2-ки в закрытых руках. В этом случае Восток 
снес бы пики в порядке: 6_4...5. 

 
У Востока четное число бубен 
Нечетная призма 
У разыгрывающего нечетное число бубен 

 
Индекс 3, расклад 6-3-2-2, распределение 6=2=3=2. 
Запад оголяет даму треф, сохраняя бубны. Полный расклад: 
 
         North 

      3 

    {11-5-5-5}  K1097632 

      863 

      97 

West    East 

 7      98654 

          J     Q85    четные 

                Q10754    J9   бубны 

 Q106543    J82 

   South 

      AKQJ102 

      A4  нечетные 

            AK2  бубны 

      AK 

 
Примечание переводчика. Обратите внимание, Запад вынужден принимать 
решение в тот момент, когда Восток не успел снести ни одной минорной 
карты, то есть у Востока не было возможности дать количественный сигнал в 
минорах. 
 
Следующая сдача дает пример минорной призмы и 4 козырей: 
         North 

      A1073 

    {4-10-7-5}  K4 

      J84 

      K1087 

West    East 

 QJ852     64 

          3     8765      нечетные 

               AK10    Q9532   бубны 

 A965     Q2 

   South 

      K9 

      AQJ1092 

            76 нечетные 
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      J43  трефы 

 

West   North  East   South 
  ---  ---  ---  1 

  Dbl  Rdbl  2  2 

  2  4  (end)    
 

Запад атакует королем бубен и для предотвращения сквиза в черных мастях 
переключается на малую трефу. 
 
Если Запад не переключится и продолжит бубнами, РАЗ. убьет на третьем 
круге и стянет 4 круга козырей, сквизуя Запад. В позиции ниже РАЗ. ходит 10-
ой черв (со стола трефа): 
 
         North 

      A1073 

    {4-10-7-5}  --- 

      --- 

      K108 

West    East 

 QJ85      64 

          ---     8    

               ---     Q9 

  A96      Q2 

   South 

      K9 

      109 

            ---  

      J43 

 
Если Запад снесет трефу, Юг выйдет в трефу, успевая взять в масти 2 взятки. 
Если Запад снесет пику, Юг сыграет три круга пиками, а затем выйдет в 
трефу. 
Если Запад снесет трефу, то Юг может выиграть и другим способом. Он 
забирает последнего козыря, а Запад сносит туза треф, чтобы не позволить 
разыграть трефы (у Востока есть берущие бубны к его даме треф). Со стола 
сносится трефа. РАЗ. отбирает короля треф, короля пик и ходит 9-ой пик, 
пропуская, если от Запада появится фигура. Запад вынужден выйти в пиковую 
вилку стола. 
      
Вернемся к началу виста. 
 

 North 

      A1073 

    {4-10-7-5}  K4 

      J84 

      K1087 

West    East 
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 QJ852     64 

          3     8765       нечетные 

               AK10    Q9532    бубны 

 A965     Q2 

   South 

      K9 

      AQJ1092 

            76     нечетные 

      J43      трефы 

 

West   North  East   South 
  ---  ---  ---  1 

  Dbl  Rdbl  2  2 

  2  4  (end)  

 
Запад атакует королем бубен и переключается на малую трефу. РАЗ. 
угадывает, ставя со стола короля. Четыре круга козырей, а Восток сносит: 
5_7…6-8. Со стола пика и трефа. РАЗ. играет пятым козырем, снося еще одну 
бубну. Оба защитника также сносят бубны. Запад получает ход по тузу бубен, 
и должен ходить в следующей позиции (защите нужны еще две взятки): 
 
         North 

      A107 

    {4-10-7-5}  --- 

      --- 

      108 

West    East 

 QJ8       64 

          ---     ----    

                ---     Q9 

  A9       Q 

   South 

       K9 

       9 

            ---  

      J4 

Восток своими сносами в козырях - 5_7...6 – показал, что имеет нечетную 
одиночную масть – бубны. 

Нечетное число бубен у Востока 
Минорная призма 
Нечетное число треф у разыгрывающего 
Индекс 3 
Расклад 6-3-2-2 
Распределение 2=6=2=3 

 
Чтобы скорректировать счет для сквиза в черных мастях РАЗ. нуждается еще в 
одной отдаче. Таким образом, малая трефа, выигранная дамой Востока, как 
раз и будет этой отдачей. После этого Запад неизбежно попадет в сквиз. 
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А вот малая пика в позиции на диаграмме не дает ни коррекции счета перед 
сквизом, ни дарит взятки. РАЗ. с 2=6=2=3 заблокирован в пиках и не может 
взять три взятки. Выиграв пику маленькой, РАЗ. сдает трефу, чтобы сделать 
коррекцию счета. Но Восток возвращает пику, срывая коммуникацию. 

 
Поменяем черные 4-ки в закрытых руках. Игра началась аналогично: король 
бубен, трефа к королю, пять старших черв и бубна к тузу Запада. На этот раз 
Восток сносил червы в другом порядке: 6_5…7-8. Он показал, что его 
одиночная масть – козыри, причем их количество четное.   
  

Четное число черв у Востока 
Минорная призма 
Нечетное число пик у разыгрывающего 
Индекс…3 
Расклад 6-3-2-2 
Распределение 3=6=2=2 

         North 

      A107 

    {4-10-7-5}  --- 

      --- 

      108 

   West    East 

    QJ8       6 

           ---     ----    

                 ---     Q9 

     A9       Q4 

     South 

      K94 

       9 

            ---  

      J 

 
Ход малой пикой позволит взять 3 взятки в масти. Следует отобрать туза треф 
и продолжить трефой, лишая стол карты угрозы. Полный расклад: 
 

 North 

      A1073 

    {4-10-7-5}  K4 

      J84 

      K1087 

West    East 

 QJ852     6 

          3     8765      четные 

                AK10    Q9532   червы 

  A965     Q42 

   South 

      K94 

      AQJ1092 
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            76 нечетные 

      J3  пики 

 
Три козыря необходимы для призм-сингала. Наличие большего числа козырей 
– роскошь, наличие менее чем трех козырей, к сожалению, норма. 
 

 
VII. УПОЛНОМОЧЕННЫЕ МАСТИ 
 
Как правило, призм-сигнал использует козырную масть для передачи 
информации о четности и номинации одиночной масти. При игре в NT 
вистующие могут договориться, что вместо козыря они будут использовать 
основную масть разыгрывающего – источник взяток – для передачи призм-
сигнала. 
 
Изучим следующий большой шлем, в котором у РАЗ. есть мощные пики, а у 
вистующих – минорная призма: 
         North 

      KQJ1083 

       A7           {6-6-7-7} 

      J54   

      AK 

    East 

       6 

               J9854 

                   1063 

       J952 

 

West  North   East   South 
  ---  ---  ---   1N (12-14 без 5-картных мажоров) 
  Pass   4  Pass  4 

Pass  5  Pass  5 

  Pass   7N  (end)    
 
Запад атаковал королем бубен. РАЗ. выиграл тузом, отобрал туза пик и 
продолжил пиками, снося на третьем круге бубну. Запад стартовал с 4 пиками, 
снося их в следующем порядке: 4_5…2-9. Используя уполномоченную масть 
для призм-сигнала, Запад показал, что его одиночная масть трефы, причем 
количество треф нечетное. 

У партнера нечетное число треф 
Минорная призма 
У разыгрывающего нечетное число бубен 
Индекс 3 
Расклад 4-4-3-2 
Распределение 2=4=3=4 

 
Восток вынужден оголить трефы или червы, пока РАЗ. собирает пики стола. 
         North 
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      83 

       A7           {6-6-7-7} 

      J5    

      AK 

West    East 

        --- 

       нечетные        J985 

       трефы       --- 

       J952 

   South 

      

          нечетные  

          бубны  

      

 
Ответы на Гербер показали двух тузов и одного короля у Юга. По открытию у 
него должна быть еще, либо дама треф, либо дама черв, но не обе. И не дама 
треф. Почему? Если бы дама треф была у Юга, он бы сыграл три круга треф, 
перед тем как тянуть пики. Это улучшило бы счет для сквиза. (Примечание 
переводчика. Кроме того, если у Юга дама треф, то Восток таки попадает в 
простой сквиз, поскольку с дамой черв Запад не держит масть – у него только 
две карты, а с дамой треф он держит масть – у него три трефы). 
 
Распределение РАЗ. 2=4=3=4 с королем и дамой черв. Восток сносит трефы, 
оставляя заботу об этой масти партнеру, а сам сторожит червы. Полный 
расклад: 
         North 

      KQJ1083 

       A7           {6-6-7-7} 

      J54   

      AK 

West    East 

 9542    6 

       нечетные  102      J9854 

       трефы  KQ87    1063 

 Q73      J952 

   South 

      A7 

                     нечетные  KQ63 

         бубны  A92 

      10864 

 
Как обычно поменяем местами 3-ки черв и треф у Запада и Юга. РАЗ. выиграл 
первый ход тузом бубен и начал тянуть пики. Запад, имея 4 пики (четное 
число), сносил в порядке 2_4…5-9. Таким образом, призм-сигнал в 
уполномоченной масти показал, что одиночная масть Запада – червы, причем 
их у него нечетное количество. 

У партнера нечетное число черв 



 24 

Минорная призма 
У разыгрывающего четное число пик 
Индекс 2 
Расклад 5-3-3-2 
Распределение 2=3=5=3 или 2=3=3=5 

 
Восток должен сносить в следующей позиции: 
         North 

      83 

       A7           {6-6-7-7} 

      J5    

      AK 

West    East 

        --- 

        нечетные       J985 

        червы       --- 

       J952 

   South 

      

    четные 

           пики  

      

 
Если у Юга 5-ка бубен (2=3=5=3) Запад с дамой бубен и третьей дамой в 
одной из «округлых» мастей (трефе или черве) способен сам противостоять 
РАЗ. Но если у РАЗ. 5-ка треф (2=3=3=5), то только Восток держит трефы, 
поэтому следует сносить червы. Полный расклад: 
         North 

      KQJ1083 

       A7           {6-6-7-7} 

      J54   

      AK 

West    East 

 9542     6 

     нечетные  1032      J9854 

     червы  KQ87     1063 

 Q7     J952 

   South 

      A7 

    четные KQ6 

           пики  A92 

      108643 

 
Рассмотрим следующую сдачу, основанную на черной призме: 
         North 

       64 

        {7-6-4-9}  AKQJ72 

      J73 
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      A5 

   West 

 AJ72     

 6    

 AQ9862     

 K2 

 

West   North  East   South 
  1  1  Pass  2 

  2  3  Pass  3N 

         (end) 
 
Запад атаковал бубновой 8-ой, Восток сыграл 5-ой, а Юг 10-ой. Последовала 
«лавина» черв. Восток имел три червы (нечетное число) и сносил в порядке 
3_5…10, показав, что имеет одиночную нечетную масть, то есть червы. 

У Востока нечетное число черв 
Черная призма 
У разыгрывающего четное число бубен 
Индекс 2 
Расклад 5-3-3-2 
Распределение 3=3=2=5 

 
РАЗ. стартовал с двумя бубнами, следовательно король остался голым. 
Поскольку защититься от впустки, если РАЗ. имеет даму треф, Запад не может, 
он разместил эту фигуру партнеру, и снес две трефы на червы, оставляя: 

 A  ---  AQ962  --- 

Если РАЗ. попытается разыграть пики, отдавая на туза, то вместо без одной, 
сядет без двух. Полный расклад: 
         North 

      64 

   {7-6-4-9}   AKQJ72 

      J73 

      A5 

West    East 

 AJ72     10983 

          6     1053  нечетные 

                AQ9862    54  червы 

 K2     Q983 

   South 

      KQ5 

      984 четные 

            K10 бубны 

      J10764 

 
Когда существует три «кандидата» на одиночную масть, для ее 
идентификации требуется упорядоченный снос трех маленьких карт. Если 
кандидатов только два, отсигналить одиночную масть проще. 
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VIII. РАВНОЦЕННЫЕ ПАРЫ 
Разоблачающую пару в руке защитника образуют масти, четность которых 
стала известна по ходу игры. Четность мастей в паре либо одинакова, либо 
различна. 
Несхожую пару образуют масти различной четности. Несхожая пара 
включает одиночную масть, поскольку в этой паре есть как четная, так и 
нечетная масть. 
Схожую пару образуют масти одинаковой четности. Схожая пара не 
включает одиночную масть, поскольку в этой паре обе масти одной четности. 
Четность одиночной масти противоположна четности мастей в схожей паре. 
Снос старшая-младшая (или наоборот) показывает, старшая или младшая (по 
рангу) масть-кандидат является одиночной. Применяя сигнал старшая-
младшая, защитник играет картой одной из мастей разоблачающей пары. 
 
Рассмотрим пример, где Восток – защитник, подающий сигнал – имеет 
несхожую пару – трефы и червы: 
         North 

      A63 

       QJ10      

      J3   

      A10874 

    East 

       J75 

               9832 

                   109764 

       K 

 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---   1 

  1  2  3  4 

Pass  5  (end) 

 
Запад атакует малой червой, и РАЗ. берет взятку синглетным тузом. Трефы к 
тузу, от Востока король. Первые две взятки показали, что Восток стартовал с 
четным числом червей и нечетным числом треф. Рассмотрим сдачу с позиции 
Запада: 
         North 

      A63 

    {7-5-7-7}  QJ10 

      J3 

      A10874 

West      

 Q102      

          K7654     

                AQ85      

 9      
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РАЗ. выиграл атаку малой червовой голым тузом – у Востока 4-ка черв, и 
сыграл трефой к тузу – от Востока упал голый король. Таким образом, у 
Востока несхожая пара: четные червы и нечетные трефы. Одна из этих мастей 
кандидат на одиночную масть. РАЗ. играет червой со стола, снося бубну с 
руки. Восток кладет большую черву (карту масти входящей в разоблачающую 
пару) сигнализируя, что старший кандидат – червы – одиночная масть. Запад 
берет королем. 

 
У Востока четное число черв 
Нечетная призма 
У разыгрывающего нечетное число черв 
Индекс 1 
Расклад 6-4-2-1 
Распределение 4=1=2=6 or 2=1=4=6 

 
Ход Запада, и он нуждается в двух взятках в следующей позиции: 
 
         North 

      A63 

    {7-5-7-7}  J 

      J3 

      10874 

West    East 

 Q102     

          765         четные 

                AQ85       червы 

 ---     

   South 

      

         нечетные 

              червы 

      

 
У РАЗ. 4=1=2=6, а не 2=1=4=6. С двумя пиками и 4-ой бубен РАЗ. убил бы 
бубны на столе, а не играл бы червами. РАЗ. стартовал с двумя бубнами и 
после сноса бубны на червы король остался голым. Запад стягивает туза 
бубен, отходит безопасно, и ждет взятки в пиках. Полный расклад: 
 
         North 

      A63 

    {7-5-7-7}  QJ10 

      J3 

      A10874 

West    East 

 Q102     J75 

          K7654    9832       четные 

                AQ85    109764   червы 

 9     K 
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   South 

      K984 

      A  нечетные 

            K2 червы 

      QJ6532 

 
Поменяем местами 4-ки пик и бубен в закрытых руках. Игра развивалась 
аналогично, но теперь Восток снес малую черву в третьей взятке: одиночная 
масть – младшая из двух кандидатов (в несхожей паре), то есть трефы. 
 

У Востока нечетное число треф 
Нечетная призма 
У разыгрывающего четное число треф 
Индекс 6 
Расклад 6-3-3-1 
Распределение 3=1=3=6 

 
Король бубен у РАЗ. остался второй. Отбирать туза бубен нельзя – король 
станет 11-ой взяткой разыгрывающего. Следует отойти червой, планируя 
получить в дальнейшем две бубны или пику и бубну. Полный расклад: 
         North 

      A63 

    {7-5-7-7}  QJ10 

      J3 

      A10874 

West    East 

 Q102     J754 

          K7654    9832     нечетные 

                AQ85    10976   трефы 

 9     K 

   South 

      K98 

      A     четные 

            K42    трефы 

      QJ6532 

 
Следующая проблема. Запад – защитник, дающий сигнал – имеет схожую пару 
(трефы и пики).         North 

      953 

       642      

      K4   

      A10763 

West 

 4 

          K5 

               J10972 

 KJ952 
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West  North  East   South 
  ---  ---  ---   1 

  Pass  2  2  3 

Pass  4   (end)   

 
Запад атакует пикой. Восток выигрывает тузом и возвращает даму. От Юга 
король и Запад бьет. Запад показал одну пику (нечетное число). Запад 
продолжает валетом бубен. Со стола король, который удерживает взятку. На 
туза треф РАЗ. сносит пику. Запад стартовал с пятью (нечетное число) 
трефами. Кандидаты на одиночную масть – червы и бубны. Запад сносит на 
туза треф старшую трефу: «Моя одиночная масть – червы». 
 
В пятой взятке РАЗ. ходит со стола 2-ой черв. Рассмотрим позицию со стороны 
Востока, который должен решить пускать черву или вскакивать тузом: 
         North 

      9 

       642        {4-8-9-5} 

      4   

      10763 

    East 

      J762 

              A3 

                     3 

     Q8 

 
Восток не нуждается в изучении призмы. В этой сдаче важно, сколько черв у 
Запада. Поскольку снос Запада показал, что у него четное число черв – две - 
Востоку нет смысла вскакивать тузом, и ходить в пику. Западу нечем будет 
надбить козырь РАЗ. Востоку следует поставить малую черву, позволяя Западу 
выиграть на оставшегося голым короля, или давая шанс РАЗ. ошибиться, если 
у Запада голая дама. Полный расклад: 
         North 

      953 

       642        {4-8-9-5} 

      K4   

      A10763 

West    East 

 4     AQJ762 

       четные K5     A3 

             червы  J10972    83 

 KJ952     Q84 

   South 

      K108 

            нечетные QJ10987 

            пики  AQ62 

      --- 
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В качестве вариации несколько видоизменим руку Запада: 4  Q85  J1092  
KJ952 

 
Игра развивалась аналогично, но теперь Запад снес малую трефу на туза: «У 
меня четное число бубен». (У Запада схожая пара: нечетное число пик и 
треф. Кандидаты на одиночную масть – червы и бубны.) Запад стартовал с 4-
ой бубен в раскладе 1=3=4=5. Восток вскакивает тузом черв и ходит пиками, 
пытаясь организовать козырную промоцию. Пропускание черв позволит РАЗ. 
вскочить королем черв и обвалить в следующей взятке две фигуры 
вистующих. 
 
Перейдем к следующей безкозырной сдаче с несхожей парой и остроконечной 
призмой (пики + бубны): 
         North 

      10754 

       J76        {5-8-5-8}    

      Q64   

      763 

    East 

       AJ86 

               43 

                   K10953 

       109 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---   2 

  Pass  2  Dbl  2N 

Pass  3N   (end)   
Запад после контры, указывающей ход, вышел старшей бубной – 8-ой. РАЗ. 
выиграл валетом. Далее последовал король пик. Восток, не имеющий 
информации о бубновой позиции, пропустил. РАЗ. перешел на стол по валету 
черв, а Запад показал, что у него четное число черв. Мелкая пика со стола, 
выигранная тузом, а Запад показал отсутствие пик. Таким образом, Запад 
имеет несхожую пару – четное число черв и нечетное пик; одна из этих 
мастей одиночная. На вторую пику Запад снес малую черву: «Моя одиночная 
масть – червы». Восток должен ходить в позиции: 
         North 

      107 

       76        {5-8-5-8} 

      Q6   

      763 

West    East 

       J8 

       четные       3 

             червы       K1053 

       109 

   South 

      

           нечетные 
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           трефы  

      

У Запада четное число черв 
Остроконечная призма (пики + бубны) 
У разыгрывающего нечетное число треф 
Индекс 3. Расклад 4-4-3-2. Распределение 4=4=2=3 

Туз бубен у РАЗ. голый. Восток отходит бубнами и РАЗ. может взять не более 8 
взяток: 2 пики, 4 червы, 2 бубны. Полный расклад: 
         North 

      10754 

       J76        {5-8-5-8} 

      Q64   

      763 

West    East 

 3     AJ86 

      четные 10852    43 

            червы  872     K10953 

 AJ854     109 

   South 

      KQ92 

          нечетные  AKQ9 

          трефы  AJ 

      KQ2 

Когда разоблачающая пара известна, сигнал четности в третьей масти 
позволяет точно определить четность и номинацию одиночной масти. 
 
Рассмотрим вариант приведенной выше сдачи. Игра шла, как описано выше. У 
Запада несхожая пара: нечетное число пик и четное черв. Запад сносит 
большую черву, сигнализируя, что кандидат более высокого ранга – пики – 
одиночная нечетная масть. Восток должен ходить в следующей позиции: 
 
         North 

      107 

       76        {5-8-5-8} 

      Q6   

      763 

West    East 

       J8 

          нечетные       3 

          пики       K1053 

       109 

   South 

      

          нечетные  

          бубны  

      

 
У Запада нечетное число пик 
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Остроконечная призма (пики + бубны) 
У разыгрывающего нечетное число бубен 
Индекс 3 
Расклад 4-4-3-2 
Распределение 4=4=3=2 

 
Туз бубен прикрыт. Бубновый ход подарит РАЗ. 9-ую взятку: 2 пики, 4 червы, 
3 бубны. Остается пытаться переключиться на трефы. Это принесет удачу, 
если расклад приблизительно такой: 
          

North 

      10754 

       J76        {5-8-5-8} 

      Q64   

      763 

West    East 

 3     AJ86 

         нечетные 10852    43 

         пики  87      K10953 

 AQ8542     109 

   South 

      KQ92 

           нечетные AKQ9 

           бубны  AJ2 

      KJ 

 
На вторую пику Запад может снести 5-ку треф, а не старшую черву. С 
нечетным числом пик, четным черв и четным треф, одиночной мастью 
становятся пики. Если Запад решит дать более рельефный сигнал 8-ой треф… 
это приведет к несчастью. 
 
Итак, знание о четности двух мастей (разоблачающей пары) позволяет 
использовать сигнал старшая-младшая (в одной из них) для определения 
одиночной масти. Часто известна четность только одной масти. Что делать? 
 
IX. ЕДИНИЧНЫЕ МАСТИ 
 
Когда известна четность только одной масти, такую масть мы будем называть 
единичной. 
 
Если защитник имеет единичную масть, то на первый ход РАЗ. в козырной или 
уполномоченной масти, защитник рассматривает эту [вторую] масть в 
качестве известной, то есть разоблачающая пара считается установленной. 
Защитник с единичной мастью использует сигнал старшая-младшая в 
козырной или уполномоченной масти для идентификации одиночной масти. 
 
Рассмотрим пример, в котором Восток имеет единичную масть червы и 
уполномоченную масть бубны: 
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         North 

      A52 

       K4 

      K1094 

      K1063 

    East 

       Q9876 

               872   

                    A63 

      Q9 

 

West  North   East   South 
   ---  ---  ---   1N (12-14) 
   Pass  3N   (end)       
 
Запад атакует дамой черв, со стола малая, Восток сигнализирует нечетное 
число черв. РАЗ. берет тузом. Восток захватывает даму бубен от Юга и 
возвращает черву к королю. РАЗ. играет королем бубен, малой к валету и 
последней бубной, вынуждая Запад сносить до того, как Восток мог бы помочь 
своим сносом (пик или треф). 
 
Единичная масть Востока – нечетные червы. Уполномоченная масть – бубны – 
нечетная. Бубны и червы образуют схожую пару. Пики и трефы – кандидаты 
на одиночную масть. Играя малой на короля бубен, Восток показывает, что 
его одиночная масть трефы. Рассмотрим проблему глазами Запада: что 
оголять, пики или трефы: 
         North 

      A52 

    {8-5-7-6}  --- 

      10 

      K1063 

West    East 

  K10     Q9876 

          J109     7   

                ---     --- 

 J72     Q9 

   South 

      J43 

      --- 

            8 

      A854 

 
 
У Востока четное число треф 
Красная призма 
У разыгрывающего нечетное число пик 
Индекс 3 
Расклад 4-4-3-2 
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Распределение 3=2=4=4 
 
Угроза РАЗ. в трефах. Запад сносит пику, удерживая трефы, и кладя контракт. 
Полный расклад: 
         North 

      A52 

    {8-5-7-6}  K4 

      K1094 

      K1063 

West    East 

 K10      Q9876 

          QJ10963    872  четные 

               72     A63    трефы 

 J72     Q9 

   South 

      J43 

      A5   нечетные 

            QJ85   пики 

      A854 

 
Поменяем местами валета и даму пик, а также черные 8-ки. Игра началась 
подобным образом: Восток показал нечетное сило черв и бубен, определив 
схожую пару. Пики и трефы – кандидаты на одиночную масть. В этом случае, 
Восток играет старшей бубной на короля, показывая, что одиночная масть – 
пики (четные). Запад должен сносить в следующей позиции: 
 
         North 

      A52 

    {8-5-7-6}  --- 

      10 

      K1063 

West    East 

 K10      

          J109       четные  

               ---       пики 

 J72     

   South 

      

         нечетные 

             трефы 

      

 
У Востока четное число пик 
Красная призма 
У разыгрывающего нечетное число треф 
Индекс 3 
Расклад 4-4-3-2 
Распределение 4=2=4=3 
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Угроза РАЗ. в пиках. Запад сносит трефы, удерживая прикрытого короля пик. 
Полный расклад: 
 
         North 

      A52 

    {8-5-7-6}  K4 

      K1094 

      K1063 

West    East 

 K10      J976 

          QJ10963    872  четные 

               72     A63    пики 

 J72     Q98 

   South 

      Q843 

      A5   нечетные 

            QJ85   трефы 

      A54 

Рассмотрим следующий пример, в котором единичная масть Запада червы, а 
уполномоченная масть трефы, и лишь 2 карты для сигнала: 
         North 

      K54 

       752          

      A84   

      AJ63 

West     

 762     

          KJ108    

             Q103     

 Q82 

 

West  North  East   South 
   ---  ---  ---   1N (12-14) 
   Pass  3N  (end)     

Запад атакует 10-ой черв (конвенционный ход) и Восток берет тузом. Защита 
берет первые 4 взятки. На четвертую черву болван и Восток сносят пики, а 
РАЗ. – бубну. Запад ходит пикой в 5-ой взятке. РАЗ. выигрывает тузом, при 
этом четность пик остается неизвестной. Червы – единственная масть у 
защитников, четность которой известна. РАЗ. играет королем треф, мелкой к 
валету, тузом и последней трефой, вынуждая Востока сносить до того, как 
Запад даст сигнал. Призм-сигнал в этой ситуации неэффективен, так как 
поступит слишком поздно. 
 
Единичной мастью Запада являются червы. Трефы – нечетная 
уполномоченная масть. Червы и трефы образуют несхожую пару, и одна из 
этих мастей является одиночной. На короля треф Запад играет старшей, 
сигнализируя, что одиночная масть – червы. Восток, который не может 
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одновременно удержать пики и бубны, должен сносить в следующей позиции 
на ход трефой со стола: 
         North 

      K 

       ---         {6-7-6-7} 

      A84   

      6 

West    East 

 76      Q8 

          ---     --- 

               Q103    J75 

 ---     --- 

   South 

      103 

       --- 

              K9 

      9 

У Запада четное число черв 
Округлая призма (червы + трефы) 
У разыгрывающего четное число треф 
Индекс 4 
Расклад 4-3-3-3 
Распределение 3=3=3=4 

 
Запад может помочь с бубнами. Восток сносит бубну, удерживая пики. Полный 
расклад: 
         North 

      K54 

       752          {6-7-6-7} 

      A84   

      AJ63 

West    East 

 762     QJ98 

          четные  KJ108    A63 

          червы  Q103    J752 

 Q82     104 

   South 

      A103 

           нечетные Q94 

           трефы  K96 

      K975 

 
Поменяем местами 3-ки пик и бубен у Запада и Юга. По-прежнему Запад 
имеет четное число черв и нечетное треф – кандидаты на одиночную масть. 
Но теперь Запад сносит малую трефу на короля треф, сигнализируя, что 
одиночная масть трефы. 

У Запада нечетное число треф 
Округлая призма (червы + трефы) 
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У разыгрывающего нечетное число черв 
Индекс 4 
Расклад 4-4-3-2 
Распределение 4=3=2=4 или 2=3=4=4 

 
Снос бубны на четвертую черву, показал, что Юг стартовал с 2=3=4=4 и его 
угроза в бубнах. Восток сносит пику, удерживая бубны. Полный расклад: 
         North 

      K54 

       752          {6-7-6-7} 

      A84   

      AJ63 

West    East 

 7632    QJ98 

      четные KJ108    A63 

            червы  Q3     J752 

 Q82     104 

   South 

      A10 

    четные Q94 

           червы  K1096 

      K975 

 
Призм-сигнал… передает очень много информации, но, к сожалению, что дать 
его, требуется слишком много карт. К счастью, четность, по крайней мере, 
одной масти часто известна. 
 
 
 
X.  ОДНА ДЛИННАЯ МАСТЬ 
 
Сигнализировать картами длинной масти безопасно и эффективно. Рассмотрим 
сдачу, в которой одна из мастей позволяет отсигналить все что угодно: 
 
         North 

      Q1065 

        5 

      A742 

      A432 

   East 

      AKJ98432 

               ---   

                    Q     

      Q765 

 

West  North  East   South 
  ---  ---  4   5 

  Pass  6  (end)       
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Запад атакует козырем и Восток показывает, что у него нет козырей (четное 
число черв). Восток сносит пику в первой взятке, показывая, что их у него 
четное число. Таким образом, Восток определил схожую пару. Бубны и трефы 
– кандидаты на одиночную масть. РАЗ. продолжает червами и Восток во 
второй взятке сносит еще одну пику, давая сигнал старшая-младшая. Снос 
большой пики показал, что одиночная масть – бубны. Рассмотрим проблему со 
стороны Запада: 
 
         North 

      Q1065 

    {9-7-5-5}  5 

      A742 

      A432 

West     

  ---     

          87432     

                J1098     

 J1098     

 
РАЗ., стартовавший с 7 червами, добрал 5 из них, снеся со стола 4 пики. 
Восток также сносил пики. РАЗ. продолжил шестым козырем, и Запад должен 
сносить в следующей позиции: 
         North 

       --- 

    {9-7-5-5}  --- 

      A742 

      A432 

West    East 

  ---     

          ---        нечетные 

                J1098        бубны 

 J1098    

   South 

        

        четные 

              бубны  

      

 
 
У Востока нечетное число бубен 
Нечетная призма 
У разыгрывающего четное число бубен 
Индекс 2 или 4 
Расклад 7-3-2-1 или 7-4-1-1 
Распределение 1=7=2=3 или 1=7=4=1 
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Предположим, что Юг имеет обоих минорных королей. Можно ли защититься 
от расклада 1=7=2=3? 
 
         North 

        --- 

    {9-7-5-5}  --- 

      A742 

      A432 

West    East 

  ---     AKJ 

          ---     ---    

                J1098    Q 65 

 J1098    Q7 

   South 

      7 

      96   

            K3  

      K32   

 
РАЗ. отработает ту масть, которую снесет Запад в этой взятке. Таким образом, 
защиты от расклада 1=7=2=3 нет. Остается предположить, что у РАЗ. 
1=7=4=1, и надо сносить трефу. Полный расклад: 
         North 

      Q1065 

    {9-7-5-5}  5 

      A742 

      A432 

West    East 

  ---     AKJ98432 

          87432    ---         нечетные 

                J1098    Q          бубны 

 J1098    Q765 

   South 

      7 

      AKQJ1096   

            K653    четные 

      K     бубны 

 
Поменяем местами все минорные фоски Юга и Востока. В этом случае Восток 
снесет малую пику во второй взятке, сигнализируя, что его одиночная масть – 
трефы. 
 

У Востока нечетное число треф 
Нечетная призма 
У разыгрывающего четное число треф 
Индекс 2 или 4 
Расклад 7-3-2-1 или 7-4-1-1 
Распределение 1=7=3=2 или 1=7=1=4 
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Защититься можно только от расклада 1=7=1=4. Запад сносит бубны, 
удерживая трефы. Полный расклад: 
         North 

      Q1065 

    {9-7-5-5}  5 

      A742 

      A432 

West    East 

  ---     AKJ98432 

          87432    ---     нечетные 

              J1098    Q653    трефы 

 J1098    Q 

   South 

      7 

      AKQJ1096   

            K     четные 

      K765     трефы 

 
Рассмотрим следующую сдачу, в которой Запад дает три сигнала, первый из 
которых определяет тип расклада, а два других выявляют одиночную масть: 
         North 

      AK7 

       J75        {7-6-7-6} 

      A1096   

      AK8 

    East 

     862 

               Q862 

                   72 

      J954 

 

West  North  East   South 
  ---  ---  ---   1 

  2  3  Pass  4 

  Pass  4N  Pass  5 

  Pass  5N  Pass  6 

  Pass  7  (end) 

 
Запад атакует дамой пик к тузу болвана. Все дают в масть. РАЗ. играет 4 круга 
козырей, финишируя на столе. Запад играет младшая-старшая из своих двух 
(четное) козырей, сигнализируя, что одиночная масть нечетная. На третью 
бубну Запад снес пику, показывая, что он стартовал с четным числом пик. 
Таким образом, кандидаты на одиночную масть – червы и трефы. На 
четвертую бубну Запад сносит большую пику, сигнализируя, что одиночная 
масть – старшая из двух кандидатов – червы. Король пик (с руки трефа) и 
пика, убиваемая в руке. Восток вынужден сносить в следующей позиции: 
         North 
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      7 

       J75       {7-6-7-6} 

      ---   

      AK8 

West    East 

  J10      

          943      Q862 

               ---     --- 

 Q7     J95 

   South 

      --- 

       AK10 

              5 

      1063 

 
У Запада нечетное число черв 
Остроконечная призма (пики + бубны) 
У разыгрывающего четное число треф 
Индекс 4 
Расклад 5-4-3-1 
Распределение 1=3=5=4 

 
Восток не должен обмануться торговлей Юга, показавшего червы. У него их 
только три. Поэтому Восток сносит черву, удерживая трефы – без одной. 
Полный расклад: 
         North 

      AK7 

       J75        {7-6-7-6} 

     A1096   

      AK8 

West    East 

 QJ10954    862 

     нечетные  943      Q862 

     червы  83     72 

 Q7     J954 

   South 

      3 

    четные AK10 

           трефы  KQJ54 

      10632 

 
Поменяем местами 3-ки черв и треф в закрытых руках. Теперь на 4-го козыря 
Запад снесет малую пику, сигнализируя, что одиночная масть – трефы. 

 
У Запада нечетное число треф 
Остроконечная призма (пики + бубны) 
У разыгрывающего четное число черв 
Индекс 4 
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Расклад 5-4-3-1 
Распределение 1=4=5=3 

 
Угроза РАЗ. в червах. Восток сохраняет все червы и сносит трефы. Полный 
расклад: 
         North 

      AK7 

       J75        {7-6-7-6} 

      A1096   

      AK8 

West    East 

 QJ10954    862 

        нечетные 94     Q862 

        трефы  83     72 

 Q73     J954 

   South 

      3 

    четные AK103 

           червы  KQJ54 

      1062 

 
Заметьте, что все фоски Запада, кроме пиковых заняты, то есть, их сносить в 
качестве сигнала нельзя: если Запад снесет трефу, Юг засквизует Востока в 
черве-трефе; если Запад снесет черву, Юг трижды будет ходить червами со 
стола, начиная с валета. 
 
Защитник может безопасно сносить фоски из длинной масти, передавая 
конвенционную информацию о четности и номинации одиночной масти, давая 
возможность партнеру определить тип расклада РАЗ., а часто и его точный 
расклад. Призм-сингал…понимаешь… 
 
 
СЧАСТЛИВОЕ РЕЗЮМЕ 
 
Тип расклада – это распределение 13 карт между 4 мастями в одной руке. 
 
Одиночная масть – масть с четностью отличной от четности трех других 
мастей в одной руке. 
 
Индекс расклада – число карт в одиночной масти. 
 
Типы раскладов с четным индексом: 
0 2 4 6 
5-5-3-0 5-3-3-2 5-4-3-1 6-3-3-1 
7-3-3-0 5-5-2-1 4-3-3-3 6-5-1-1 
 7-3-2-1 7-4-1-1 
Типы раскладов с нечетным индексом: 
1 3 5 7 
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6-4-2-1 4-4-3-2 5-4-2-2 7-2-2-2 
4-4-4-1 6-3-2-2 5-4-4-0 7-4-2-0 
8-2-2-1 6-4-3-0 6-5-2-0 
 
Козырное эхо – Lo-Hi в козырях: «Моя одиночная масть – нечетная»; Hi-Lo в 
козырях: «Моя одиночная масть – четная». 
 
Призма – четыре числа, обозначающие пики-червы-бубны-трефы в закрытых 
руках. 
 
Четная призма – все четыре числа четные. Правила четной призмы: 

 Одиночные масти в закрытых руках одной номинации 
 Четность одиночных мастей в закрытых руках одинакова 

 
Нечетная призма – все четыре числа нечетные. Правила нечетной призмы: 

 Одиночные масти в закрытых руках одной номинации 
 Четность одиночных мастей в закрытых руках различна 

 
Парные призмы – два числа четные, два - нечетные. Парные призмы 
получают название по своей нечетной паре: красная, черная, минорная, 
мажорная, остроконечная (пики + бубны), округлая (червы + трефы). 
Правила парных призм: 

 Одиночные масти в закрытых руках соответствуют парам призмы 
 При соответствии нечетной паре четность одиночных мастей в закрытых 

руках одинакова 
 При соответствии четной паре четность одиночных мастей в закрытых 

руках различна 
 

Призм-сигнал с тремя маленькими козырями. 
Если одиночная масть четная: 
    1) Козырная масть (нечетная) не может быть одиночной мастью 
    2) Кандидаты на одиночную масть – три оставшиеся масти 
    3) Величина карты сносимой третьей (если первые две карты сносились в 
порядке Hi-Lo): 

 Старшая: одиночная масть – старшая из трех оставшихся 
 Средняя: одиночная масть – средняя из трех оставшихся 
 Младшая: одиночная масть – младшая из трех оставшихся 

Если, имея три маленьких козыря, первые два Вы снесли в порядке Lo-Hi, Вы 
продемонстрировали, что одиночная масть нечетная, то есть сами козыри. 
 
Если у Вас козырей больше трех, первые два сноса – козырное эхо; третий 
снос завершает призм-сигнал. Партнер, зная, сколько у Вас всего козырей, и 
определив относительную величину карты, снесенной третьей, 
идентифицирует одиночную масть РАЗ. 
 
В безкозырном контракте масть – источник взяток РАЗ. – определяется как 
уполномоченная. Аналогично, в козырном контракте боковая масть, которая 
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используется РАЗ. для проноса до того, как играть козырями, может 
определяться в качестве уполномоченной. 
 
Разоблачающая пара в руке защитника – пара мастей, четность которых 
известна. Четность в этой паре может быть как различной, так и одинаковой. 
 
Несхожая пара образована мастями различной четности. Несхожая пара 
включает одиночную масть. 
 
Схожая пара образована мастями одинаковой четности. Схожая пара не 
включает одиночную масть. Четность одиночной масти противоположна 
четности мастей схожей пары. 
 
Эхо определяет старшая или младшая масть из двух кандидатов является 
одиночной. Эхо дается картами одной из мастей разоблачающей пары. 
 
Единичная масть – единственная масть в руке защитника, четность которой 
известна. Если в момент хода по козырям (или уполномоченной мастью) у 
защитника известна четность только одной масти, считается, что четность 
козырной масти (уполномоченной) также известна, то есть разоблачающая 
пара установлена. Защитник сразу дает сигнал эхо, идентифицируя 
одиночную масть. 
 


